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CSONGRÁDI LAP
S T A R T A L M IV (") N Y.

Szerkesztőség :
Főtér. 27. szám, hova a lap szellemi részét illető köz­

lemények küldendők.
Megjelen minden vasárnap reggel. 

Kéziratok arm adatnak rissza.

Égj fontos nemzetgazdasági kérdés

A /zközéptiszai halászati társu­
lata mely A1 pártól Oyáláig, magába 
foglalja mindazon városokat és köz 
ségeket, a melyek a Tisza mentén 
elterülnek, a I. hó 22-én Csongrád- 
megye székhelyén: Szentesen meg­
alakult. A megallakulássa, egy fon­
tos nemzetgazdasági kérdés részben 
megoldást nyert. Nlert azt hisszük, 
hogy az ujonan alakult társulat oda 
fog hatni, hogy az okszerültlenül 
űzött halirtásnak már egyszer véget 
vessen: minek valóban itt lenne 
már az ideje: mert ha ez az álla­
pot tovább is fenn áll, hát rövid 
néhány év múlva az egész küzep- 
Tisza mentén kiirtották volna a 
halat.

A régi földrajzokban a Tiszáról 
azt irták, hogy //annyi a hala mint 
a vize." Mi, akik a lisza mentén 
nőttünk fel, ebben a leírásban, na­
gyítást nem is találtunk. Való az, 
hogy még a 60-as évek elején, nyá­
ron át a halbüztől élvezhetetlen 
volt a Tisza vize. Daczára annak, 
hogy a halat majdnem fütyülésért 
adták, még is sokan keresték meg 
mindennapi kenyerüket a halászat­
ta] és sok szegény ember olcsób-

rClöfizetOsd (jij:
Egész évre 4 Irt Félévre 2 Irt. Negyedévre 1 Irt.

Hirdetéseket:
a kiadóhivatal mérsékelt árjegyzék szerint számit.

Ky.vcs wy.s'im Vim !“> kr.

Kiadóhivatal:
Weisz Márk könyvkereskedése, hová az előfizetés- 

hirdetési rínak küldendők.
Bélyegdij minder letés után 30 kr. 

Xyilttér ji I sora HO kr.

ban, könnyebben élt. mint most : 
midőn egész nyáron át 80 kr. nap­
számért dolgozhat.

Hiszen, azok, akik abban az | 
időben éltek, tudhatják, hogy 3 
krajczárért annyi halat vehettek, 
mint ma 3 Írtért. Az apró halakat, 
nem mértékkel: hanem lapáttal adta 
a halász és egy lapát hal. éppen 
egy jó garabolyt töltött meg. A 
nagy halaknak fontját, meg 8—12 
krajczárjával mérték. Világos tehát, 
hogy a Tisza mentén a szegény mun­
kás ember könyebben élhetett: 
mert hiszen a 3 krajczár ára halból 
2 napig jó és tápláló eledellel tart­
hatta családját még az esetben is : 
ha az számosabb tagból ált.

De annak daczára, hogy a ha­
lat potom árért adták, a halászat­
tal foglalkozók is jobban élhettek; 
mert hiszen jobban kimenthették a 
halászat minden ágát és a hal ke­
reskedést nagyobb terjedelemben 
űzhették. De Auég a mi fontosabb 
a halászat után százezrek kereshet­
ték meg mindennapi kenyerüket.

Tudja azt jól, minden I ísza- 
melléki ember, hogy ezelőtt halha-
sogatással ezren és ezren lógja 1- 
koztak. A halkereskedés kiterjedt 
egész Bécsig. A szárított halakat 
pedig ezer és ezer kocsi hotdta

Aradra és égés; 1 Mélybe. A halá­
szati haszonbél .ok vagyont szerez­
tek, a halászok és a halászat után 
élő munkások pedig kereshettek 
annyit, menyiből gondnélkül élhet­
tek. Pedig akkor még nem volt 
halászati törvény; ha voltak is ren­
deletek, azokat senki sem hajtotta 
végre; mert szükségtelen volt. Sza­
badon halászhatott bár ki. bár mely 
időben.

Ma már a halászatnak és a hal­
kereskedésnek vége van. Halászni 
nem érdemes, a halkereskedés meg 
alig iizeti ki magát. Pedig ma már 
szigorú halászati törvények vannak, 
halászni csak kiváltott halászati 
jegygyei lehet; a halászatnak a 
módját és idejét pedig a törvény 
korlátozza.

De, hát mit ér a törvény, mit 
ér a halászat korlátozása, ha nincs 
hal. Arra korlátot, törvényt szabni 
ami nincs, majdnem lelesleges do­
log, azt mondhatná az olyan ember, 
aki csak az orráig néz. Mert hát 
igenis, kell. még pedig szigorú tör­
vényt hozni és azt kérlelhetetlenül 
végrehajtani, éppen azért, hogy le­
gyen hal: éppen azért, hogy a ha­
lat a Tiszából végképen ki ne 
irtsák.

Eleinte egy kis hiba, vagy mulasztás 1 gorát mindig egyforma eiósséggel \eini.

Színház.
Panaszkodunk, hogy őszies, hideg, 

esős idők járnak, nyár derekán, júliusban. 
Its a panasz — csak maradt panasz.

Mig egyszer megérkezett a színtár­
sulat és a komor napokat aranysugaras 
idővel váltotta lel. Talán kissé sok is a 
jóból. - - Meleg, ezudar hőség mindenütt. 
Mintha fölviradna a nap a íürdőtársulat 
fölött, elvéve jutalmát emberbaráti csele­
kedetéért. Nem irigylem tőlük : legyen 
nekik is karácsonyjuk. Pedig bajosan van, 
mert a mai világban contra mindennek, 
még a fürdőnek is.

Különben, mi közöm nekem a más 
bajához. Van nekem cleg. Rátérek a dol­
gomra, mert a szerkesztőm megharagszik 
rám, ha szavaimat egymásba öltöm es • 
levon a gázsimból. Pedig, ha tudná a világ, 
hogy mily nagy a fizetése neki is, meg 
nekem is, bizony nem irigykeé... ránk.

1 lát igen, járjuk a színházat, mintha 
nekünk fizetnének érte és nem mi a be­
lépti dijat. A publikum kitart, a színészek 
szintén. Kezdetnek, folytatásnak megjárja, 
csak a vége legyen jó, mert akkor 
minden jó.

is talán, előfordult. A nézőteret csak sz 
rénv három szál gyertyavilága tette vilá­
gossá. Szerencse, hogy Csongrádon e te­
kintetben nem vagyunk elkényeztetve, 
föl se vettük a hiányt. Es azok a lámpák 
sem akartak égni! Másik baj meg az 
volt, hogy a közönség nem találta meg a 
helyét. De úgy kell neki, mért nem kül­
dött a saját kényelmére széket._

A történeti igazság kedvéért löl kell 
említenem még egy dolgot Némely em­
ber annyira szereti a házi állatját, hpgx a 
színházba is elviszi magával. Miről jó az."

— Akartam valamit mondani, de nem 
mondok semmit. Jobb is. Minek vennék, 
magamra - kutyaharagot.

Furcsa kritikus vagyok én, az mai-
igaz !

Végre hozzá fogok a dolgomhoz, 
mert soká érek a végire. Meg aztán ne­
héz is a dolgom szerfölött l ram, uram, 
Kiss Pál uram ön (majd azt Írtam : ön 
kegyed) nehezítette meg: folytonosan új­
donságokat ad elő. Ezért nyerte meg a 
a publikum rokonszenvét. annyit mond­
hatok. Kár, hogv a dekovácziókat Eperje­
sen tetszett felejteni. Egy kevcsecske itt is 
elkelt volna. Meg aztán a kilátásba helye­
zett saját zenekart is szívesebben vettük 
volna, mint a zongorát. - Mondja meg, 
a direktor úr a zongoramester úrnak, hogy 

t nem éppen szükséges azt a szegény zon-

Nem bizony.
Nem volnék igazi vidéki kritikus, ha 

a tíiélven tisztelt súgóba is bele nem köt­
nék. Egy tanácsot adok neki, ha elfogadja, 
hanem. "A társulat derekabb tagjainak alig 
van szükségük a súgóra, azért lölösleges 
nekik legalább is a közép á hangon súgni.
A kik meg nem tanulják meg a szerepü­
ket (az ilyenek kevesen vannak), azok 
meg szokjanak a lassú súgáshoz, vagy a 
mi előnyösebb — tanulják meg a szere­
peiket.

A ki a szinlapon figyelemmel kiséri a 
szereplőket, észre vehette, hogy fordultak 
elő beugratások is. Ennek sem lehet egy 
csöppet sem örülni.

lövőre, azt hiszem, hogy Kiss (pedig 
mily hatalmas alak), direktor úrhoz ismét 
lesz szerencsénk s akkorra társulatában az 
igen gvenge tehetségeket igazi színészek­
kel fogja helyettesíteni. 1 tpgv színházlátogató 
közönségünk megkedvelte általában a tár­
sulatát, arról biztosíthatom a tisztelt igaz­
gató urat.

Egvéhként a búcsúzást csak hagyjuk 
utoljára". Addig is, ismételten mondom, 
járjunk a színházba.

Szombaton, f. hó 23-án »A varázs- 
g y ü rű regényes operetté került színre t 
szép szánni közönség előtt. Általában 

I minden előadásról elmondhatom , hogy az
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Tény az, hogy ezelőtt, ha volt 
is törvény, azt felesleges voll végre­
hajtani. Sőt ha abban az időben 
szigorúan végrehajtottak volna .1 

törvényt, sok embert talán Ínségre 
juttatták volna; mert sok embei 
élt a halászatból. Ezt szem előtt 
tartva, sem a halászati jog tulajuo 
nosai, sem azok bérlői a pakasxo 
halászatotott: a tapogatast, pic/e- 
zést elnézték. Mert hiszen tudtak, 
hogy azok nem kereskedésből űzik 
az e fajta halászatot. De most: mi­
dőn a Tiszaszabályozás következte 
ben a hal kipusztuló félben van ; 
midőn a halászat napról-napra je­
lentéktelenebb, kell. hogy az ok­
szerűtlen halirtás, szigorú torveny- 
nyel korlátoztassék.

A halászat, mely után százezren 
keresték meg mindennapi kenye­
rüket, nézetünk szerint fontos nem­
zetgazdasági kérdés; éppen axeit, 
ha a megalakult »Középtiszai ha­
lászati társulat,« a hol tenyésztés es 
a Tiszai halászat fellendülését tűzte 
ki czélul maga elé, fontos nemzet- 
gazdasági missiót végez. Kell tehát, 
hogy e fontos missiójában a közi­
gazgatás részéről erős és hahatós 
támogatásban részeséi ljön.

= Muszka Mazurka. A szentesi egye­
temi iíjuság mulatságot rendez s annak 
sikere érdekében, deputatiót küldött Lson- 
grád város hölgyeihez, hogy jelenlétük­
kel emeljék báljok fényét.

-Xz óriási előkészületekvol, mclyeK 
mind oda concludálnak, hogy az egyetemi 
ifjúság régi jóhirnevéhez képest, hét or­
szágra szóló hires mulatság legyen nem 
szólok, csak egy nevezetességed árulom 
el e mulatságnak, hogy egy m tanez lesz 
bemutatva az »orosz mazutka.r

A hol tánczról van szó ott Gsograd 
város hölgyei, mindenütt kitűnnek.

Gsongrád díszét nem kell lelkesítem 
ennek a táncznak leírásával, uk azt mind 
tudják, hogy minő élvezetett nyújthat eg\ 
táncz. mely a walezer és mazurka elemei­
ből van összetéve,

Egy tánczról van szó melynél a zene 
dallamaiban a tánezoló párok egy lélekke

olvadnak összes tánczolnak olyan hyvvel, 
olvan tűzzel, Ivgy a lánczol«. párok rö­
pülnek * 1 hi IJ )gság spherajábn.

A szentesi egyetemi ifjak nagyon jól 
tudták mit tesznek, mikor a hölgyeknél
kerestek protektiót. , .

Jobb szószólót keresve sem talalt. k 
volna s semmivel sem tudták volna job­
ban biztosítani báljok sikerűt mint a mi 
Ígéretünkkel.

S én tudom, hogy ott mindannyian 
találkozni fogunk és lesz oly kitűnő mu­
latság. mely'a csongrádi aran.viljusagnak 
például fog szolgálni, mint kell olvan ha­
lat rendezni, hogy ott mindenki egyaiant 
pompásan mulasson.

Ella.

I

Üdülő főispán. Vadnay Andor dr. 
vármegyénk érdemes főispánja nej ex e 1 Ma- 
rienbádba utazott 6 heti tartózkodásra

Esküvő. Fényes esküvő ment végbe 
a f. hó 30-án d. u. 6 órakor a helybeli r. 
kath. templomban, lfocsári Svasits Benő 
dr. nagyszebeni kit", közjegyző esküdött 
kűséget: Gartner Georgine kisasszonynak, 
Gartner Fülöp miskolezi dohánybexáltó 
tiszttartó és neje Csemegi Julia szeretetve 
méltó leányának. A disz.es nász-nép d. u. 
6 órakor gyűli össze Szarka Mihály nyug. 
kir. járásbiro lakásán. Este 8 órakor pedig 
a helybeli casino nagytermében díszes va­
csora'volt, melvet reggelig tartó mulatság 
zárt be. A fiatal házasok ma nászúira utaz­
nak. Tartós boldogságot kívánunk !

Községi közgyűlést tartottak volna 
a f. hó 27-én; de hát a községi képviselők 
közül mindössze kettőn jelentek meg. 1 logy 
azután hoztak-e érdemleges hatéi ozatot, 
azt nem tudjuk. De annyit tudunk, hogy 
ilyen szorgos avatási időben kái összehívni 
a' képviselőtestületet; mert hát nálunk a 
községi képviselők u;áo részé egy szel sin in J 
gazdálkodással foglalkozik. Valos/mu pedig, 

i hogy fő foglalkozásukat inkább a.gazdal- 
S kodás képezi, mint a községi atyáskodás.

Képviselői beszámoló. Dorosmán az 
Envedi-pávt népes értekezletet tartott a m. 
héten, melyen elhatározták, hogy a súlyos 
politika helyzetre való tekintettel lelkünk 
kerületük óvsz. képviselőjét: Envedi Lu­
kácsot beszámolójának Dorosmán való 
megtartására. Az értekezlet határozatából 
hozzá intézett felhívásra mint értesu- 

; lünk — Envedi Lukács orsz. képviselő 
már meg is ígérte; hogy ma vasárnap

ürességtől — nem kong a színház. 
Ebben a darabban Krasznay (M.. Lajos) 
fényes tehetségéről tett tanúságot (> igazi 
színész, minden szerepeben otthon eizi 
magát. Alakítása mesteri volt. Megérdemelt 
tapsokban nem is volt hiány. - Nemethy 
G és Vágó ügyes játékai teljes elis 
rést érdemelnek. Kettős éneköx szurio ott 
tetszett. - Berzsenyi és Abonyi lerez ha­
tásos játékukkal szinte versenyeztek az 
elsőségért. A többiek is kedvvel, unbicio- 
valjátszottak, az előadás egybevágó, ma­
gas színvonalon álló volt.

\asdrnap, f. hó 24-én »A leszá­
molás« Géc/y Istvánnak, a Gyun 
vadvirág szerzőjének éneke, népszínművé 
adatott. A darab iránti érdeklődés te.je-.uii 
megtöltötte közönséggel a színház t.

Demény (ember Mihály) é, Vág" 
(Igaz Gvörgv) valódi paraszt gazdak x'o.- 
tak. Nehéz szerepüknek emberül megfelel­
tek. drámai alakításuk tökéi t 111 -
kapó volt. Némethy G. neki való szerepc- 
ben zajos tapsokat kapott. Í gy látsz:k, 
hogy énekelni is jobban tud, lu akar. 
Berzsenyinek mind gv: népszínmű, ope­
retté, bohózat, vígjáték. <> mindenben 
otthonos. Nemes hand i gyói)} 
bariton hangjával hódította meg közön­
ségünket: és a mi fő hangjának a já­
téka sem marad mögötte, lók voltak mg.

Ujj Ferenczné, Rátkay és Krasznay. kinek 
kupiéit tetszéssel fogadták.

I-Iétfön, I". hó 25-én A \agéc/ek vol­
tak műsoron. Lévén zónaelőadás, zsúfolá­
sig telt meg a színház. Az ezen esten elő­
fordult beugratások nagyon ártották a 
különben jól sikerült előadásnak. V ago 
(Kónyái) és Rátkai (Ábeles Samu), vala­
mint "Kraxnay (Griffli) nyújtottak jo ala­
kítást. Ábeles kupiéit szűnni nem akaró 
taps jutalmazta. Némethy G. (Lengéi hm- 
ni) kön vedén, szerepűbe teljesen belein- 
Iáivá magát, játszotta a sarki trafikos leányt. 
Hí trafikot nyitna, akkor is lenn ■ vevője 
elég. I )eményi, B r/.senyi és Abonyi kedy- 
vcl játszottak, ő ni.uk általában csak jót 
i . ndhatunk. < Izakó Vikt<>r ^ v. imélyesih>- 
jenek azonban jó lesz máskor a •/ a ■ l" •« 
megtanulnia, llalmay Kornélia (Melame) 
sokkal csinosabb volt, mint Ab .-les Ue- 
ségv. Nem is illettek össze sehogy.

Kedden, f. hó 2ó-án. »A K i k a p ó s 
páti k á r i u s* érdekes vígjáték adatott. 
Xz e 1 : g V i k voltaiéi • '■

A közi) g t 1 meg v<
-«edve az alakításokkal s a kitűnő elő­
adáson mind végig jól mulatott.

Szerdán, 1. hó 2.-én » \ kukta 
kis,, ss / o n x " előadása mulattatta a ko- 
zönségvt. Az ének vámokat leszámítva, ez 
az előadás is sikerült. N'methv Gizella vs

megtartja beszámolóját. A községben iin- 
nepivse'n készülnek fogadni a népszerű 
képviselőt, kitől nagy fontosságú politikai 
nvilatkozatokat is varnak..

Vármegyei mííutépités. A szentes­
aradi törx’énx'hatósági ut csaknem 12 ki­
lométeres szakaszának míiúttá kiépítése 
érdekéből a f. hó 27-én volt, az alispáni 
hivatalban, a zárt ajánlati versenytárgya­
lás. A versenyben 3 munkás-csoport vs 
több vállalkozó vett vészt. Az előbbiek 
közül Rác/. János és társai csanyi mun­
kások az előirányzatnál 31 és lél száza­
lékkal olcsóbban vállalkoztak volna, mig 
Wvseri János és társai szentesi munkások 
ajánlata "arra szólt, hogy ők a legolcsób- 
,,'ál is 200 írttal olcsóbban vállalkoznak.
Az összmunkára beadott ajánlatok közt 
nagy volt az eltérés. Legolcsóbb .volt a 
kissebesi gránitkőbánva részvénytársulat, 
az. olcsó földmunka "figyelembevételével 
S százalék árengedéssel. A vállalatot ez 
az ajánlat nverte el azzal a szeiződéses 
kikötéssel, hogy a földmunkát 14250 Irt 
vállalati összegben megyebeli munkások­
nak köteles átadni. L szerint az összmunka 
134.166 fi t 50 kr. lesz, amihez a gozhen- 
g.■ rezesért 3000 Irt és pótkavics-szállitásert 
4200 írt járul. Az egész útépítés költsége 
tehát, a 145.833 frt 15 krral szemben
141.366 frt 50 kr. lesz.

Rálőt a megrontójára. Becsületben
őszült meg Bihari Ferenc/. György uram 
és tisztességben is Szegváron.. Volt ta­
karos kis vagyonkája, mely után gond­
talan élhetett és élt is, mig csak Gorcsa 
Jánost 1 emesvarrol meg nem isméi te, aki 
Szegváron birtokot szerzett magának és 
öreg Bihari Ferenc/. Györgynek olyan 
megrontója lett, hogy az egész, vagyon­
kája oda úszott a Gorcsa kezébe. Kese­
rűséggel töltötte ez el az öreg ember szi­
vét és ahogy Gorcsa a f. hó 26-án Te­
mesvárról isin ét Szegvárra jött, a kétség­
beesett, mindenéből kifosztott öreg Bihari 
rajtavontott és rálőtt a m -grontójáva A 
lövés hátba érte Gorcsat és le is terítette, 
de — mint értesülünk, sebe nem életve­
szélyes. Az öreg Bihari kétségbeesett tette 
után önként jelentkezett a szegvári csendőr- 
őrsön. honnan még az nap a szentesi já­
rásbíróság börtönébe szállították be.

Uj pénzintézet a megyében. Doros­
mán is alakult immár takarékpénztár, »Kis­
kun-Dorosmai Takarékpénztár Részvény- 
társaság« czimmel, melynek 1000 drb 100 
koronás részvénye és igy 100000 korona 
alaptőkéje van. Az uj pénzintézet f.. hó 
24-én tartotta alakuló gyűlését Czékus 
Imre községi bíró elnöklése mellett, mig

Nemes Sándor voltak a legjobbak. Krasz- 
nav rekedt tenorja és ügyes mókái nagy 
hatást értek el. Az ügyes színészt külön­
ben sem kell dicsérni: dicséri az maga­
magát. Berzsenyi Margit fess Viki gróf 
volt. Az ő játékát mindig a legnagyobb 
élvezettel nézzük. Tökéletes alakitast nyúj­
tottak még Abonyi és llalmay.

(Kiilürtökön, í. hó 28-án Paul M. 
p,,tter s/.enzác/iós színműve #T r i 1 b y« 
volt műsoron. A szinlapon föltüntetett »i 11 
V 1 (", s z Xi x". bizonx'o>an tévedésből került 
oda. m.at közönségünk a databot látta a 
múlt nvavon. Berzsenyi Margit (Iliib\) 
u,t á rii tvti II játékát mindenki bámulta, 
cm Málta. Egy tehetséges, nmbieziozu.s szi- 

znőnek művészi alakítása volt liilby. 
Berzsenvi az. érzelmek húrjain a legna­
gyobb ki ínyed séggel játszik.. Végső, jele­
nete, mikor Sx’cngaii arczképére talál lm
i hypnotizmus testct-lclket sorvasztó ha- 
Umi alatt I cavöx'elkezett haldoklása meg­
remegtette az erősebb idegeket is. Ber­
zsenyinek az orvág szivében: Budapesten 
volna a h Ive. Berzsenyinek kissé gyenge 
partnere volt Vágó (Svengali). Nehezen 
bírta magát kezdetben beletalátni szele­
pébe. Az utolsó jelenetekben azonban is­
mét a régi lett: a gyakorlott, ügyes szí­
nész. Demény, Lrdőssy és Krasznay a 
három művész sz.'•repét adták elő siket-
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jegyzőül Széli Ákos szegedi kir. közjegy - 
íőt kérték fel. Az alakulás során az an 
elnöknek megválasztották Jerney Zoltán 
földbirtokost, alelnöknek (-yanvi Janos sze­
gedi bankigazgatót, igazgatónak ilj ksze. 
Mátyás gőzmalom-tulajdonost, igazg.it' >sagi 
tagoknak pedig Adler Ignaczot, Balazs 
Mártont, Brunner Istvánt, Bálint JozsetU, 
Burger Zsig,nondot, Czekus Imiét Kss 
Vass Józsefet, Nagy Jozsel dit. ajlh> 
Ferencz községi főjegyző, tagjai. Bet égi 
Lajos, Fel may er Sándor, l'odoi Mihály es 
Taj thy József.

Megkritizált Rasteaur. Lapunk egv 
műkedvelő munkatársa, ki mellékfoglalko­
zására nézve kivégzett állatorvos növendék, 
engesztelhetetlen ellensége Pasteaur gyógy­
módjának. Ugyan is: ő abból a megdönt­
hetetlen igazságból indult ki, hogy. //a 
halál ellen nincs orvassag." Így toitcnt 
azután, hogy Gál János 21 éves legény is . 
meghalt. Most azután sietett a mi kivég­
zett állatorvosunk kinyilatkoztatni, hogs a
Pasteaur rendszere sem ér a halai ellen 
semmit. Hát egyszer az is megtölteni mai, 
még pedig itt Csongradon, hogy eg> élet­
unt mesterember felakasztotta magat. . 
szerencsétlent akkor vágták mar le a ko- , 
télről: mikor már a teste is kihűlt. I g> 
pro forma megkísértették ugvan az elej­
tést, dehát hasztalan volt. hkkor azutan 
azt mondta egy rendőr, hogy a halottat 
nem lehet feltámasztani. Hat ez _ olyan 
igazság, mint a mi munkatársunké a ki 
Pasteaurt megkritizálta. De ha melegibe 
vágták volna le a kötélről az illető mestet 
embert, azt hisszük, hogy az elosztási kí­
sérlet ép úgy sikerült volna, mint az ide­
jében való beoltás a veszettség ellen. „

_  Megszűnt jószágveszedelem. Mezőtúr
város elöljárósága arról értesíti rendőrse­
günket, hogy ott a sertésvesz megszűnt. 
A város határát leloldottak a hatósági 
zár alól.

Állat az emberben. Förtelmes do­
logról értesít dorosmai levelezőnk. Kadar 
Német Márk ottani kocsislegény bűnbe 
vitt egy ártatlan 8 éves leánykát. Állatias 
gyalázatos tettének Tóth Gulyás \ iktor 
a szerencsétlen áldozata, aki csak súlyos 
betegségében vallotta meg szüleinek, mi­
lyen ocsmányságot követett el vele az 
állatias kocsislegény. Sírva panaszolta a 
kis leány, hogy előbb is elmondott volna 
már mindent, de Kádár azzal fenyegette, 
hogy megöli ha szólni merészel. Az „el- 
vetemült ember ellen megindították a bun- 
fenyitő eljárást.

Kérelem. Öt esztendeje múlt már an­
nak, hogy a Nemzeti Iskola első szama 
megjelent. Es ez az idő éppen cleg volt 
arra, hogy lapunk a tanügy közveleme 
nyének hű képviselője legyen. Ma mar a

vei. Erdőssy helyett Billie-t hatásosabban 
tudta volna előadni Rátkay, a kinek ez 
estén kevés tenni valója akadt. A nnive- 
szi nívón álló előadás teljesen lebilincselte 
a közönség érdeklődését.

Pénteken, f. hó 29-én II. R á k ó c z v 
Ferencz f o g s á g a adatott félhelvárak- 
kal. A rendes színházi látogatók közül csak 
kevesen voltak jelen; de a karzatommal 
inkább zsúfolva volt. I.rról a zónaelőadás­
ról nem sok jót mondhatunk. Megütöd ve 
tapasztaltuk, hogy némelyek meg a sze­
repeiket sem tudták. A megtizedelt darab 
sikerében nagy része volt Deménvnek (giot 
Bercsényi Miklós), a kit remek alakításáért 
nyúlt szilire tapsoltak. A Rákóczy in­
dulót pedig minden magyar embernek il­
lenék tudni!

Szombaton f. hó 30-án Az oi osz- 
1 á n v a d á s z, ma pedig az Ö r d ö g m á t- 
k á ja kerül színre.
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Nemzeti Iskola a tanitóknak, tanároknak 
közkincse. Ide jönnek eszméikkel, ide pa­
naszaikkal s örömükkel. A Nemzeti Iskola 
viszi a világ elé az iskola ezer baját, a 
Nemzeti Iskola festi a minisztérium elé a 
tanítóság sanvaru helyzetét, az iskola rab­
ságál. A Nemzeti Iskola küzd nemes hév­
vel, igaz lelkesedéssel a tanítóság anyagi 
s erkölcsi érdekeiért s mindezekért^ nem 
kér egyebet, mint tömeges pártolását. A 
Nemzeti Iskola ma az iskola szellemi 
munkássainak a találkozó helye. Sok szép 
eszme pendült meg már eddig is e lap 
hatása alatt s ezek közül egv sem tűnt 
el nyomtalanul. Avagy nem nevezhető-e 
sikernek már maga ez a száraz tény is, 
hogy a Nemzeti Iskola egyesített valamennyi 
iskolát egy közös czélban: az erkölcssi és 
anyagi érdekek harezában. Es mi, midőn 
ezeket elmondani bátrak vagyunk, tiszte­
lettel kérjük a magyar tanár és tanítóságot,

1 támogassanak nemes törekvésünkben. Mi 
tudjuk, látjuk, hogy a magyar tanító sze­
gény, de még szegényebb : nyomorult lesz, 
ha önmagát is elhagyja. A tömörülésben 
van az erő. A Nemzeti Iskola kitűzte a 
zászlót, sorakozzék alája minden tanító.
1 larczolja velünk a magyar kultúra harczát 

! és segítsük diadalra azt a zászlói, melynek 
győzelme a tanítók diadala. Hozza meg a 
diadal érdekében minden tanító a maga 
áldozatát. És tisztelettel kérjük a magyar 
kultúra minden egyes emberét: terjesszék 
a lapot! Mert csak igy mondhatjuk el: a 

I mi szavunk a tanítók hatalmas szózata, a , 
mely többé senkitől sem kunyerál sem- 

| mit, hanem követeli az őt is megillető jo- 
I gokat! Eleget hajlongott már ez a tekin­

télyes testület, p ró báj la meg a követelést 
is."Mi hisszük, hogy ezzel többre megyünk. 
Kiadóhivatalunk ezúttal megküldi a lap­
nak egy számát, melyhez mellékelte a 

j szükséges postautalványt is. Ezúttal enged- 
jék remélni azt is, hogy a gyűléseken is 

: bemutatják e lapot és irányát vita targyáva 
teszik. A Nemzeti Iskola nyíltan beszélhet 
bár kivel és ezt a szabad hangot joggal 
használhatja, mert a politikai kaueziót le­
tette s mint ilyen egyedül áll az egész 
világhAlapirodalomban a szaklapok között. 
Kívánatra ingyen még több számot is küld 
a kiadóhivatal. A Nemzeti Iskola előfietesi 
ára : egész évre 4 Irt, félévre 2 Irt negye- 
évre 1 frt. Kiváló tisztelettel a Nemzeti Is­
kola szerkesztősége és kiadóhivatala: Bu­
dapest, VII. kér. Rottenbiller-utcza 5 a.

:$1. s/n III

Fontos tudnivaló. A gyomorbeteg­
ségek igen komoly aggodalomra adnak 
hanyagoljuk. Ezek ellen mindig kellene 
jó házi orvosságot készen tartani. Kitűnő 
hatású szernek bizonyult ebben dr. Rózsa 
//Elcthalzsama,/, amely B. Fragner gyógy­
szertárában kapható Prágában 203 111. sz.
Megszerzhető minden gyógyszertárban. 
Utánzóktól őrizkedni tessék.

Anyakönyvi bejegyzések 1SV8 
év július hó 23-tól 30-ig.

S\üU’tés: Tisza Piroska, Kis Anna. 
Viglási József, János, Kovács István. Ko- 

I vács József, Megyeri Antal, V incze János, 
Samu István, Oláh Andor, Győri Mária, 
Próbáld Etelka, Francziska.

Halálozás: Serki Béla 3 hó, szájpenész.. 
Berkes Balázs 75 év, aggkór, Kelemen Ist­
ván 9 hó, bélhurút, Gál János 20 év, ve- 

I szettség. Schlesinger József 74 év, vizbe- 
fulladás öngyilkosság, Berkes Sándor 5 ho 

: bélhurút, Pitrik Fva özv. Mészáros Mihály né 
78 év, elmebaj alszárnyfekély, Bánd Mi­
hály 14 nap, bélhurút Barta Mihály 9 hó, 
bélhurút, Bacsa József 19 év, gümőkór. 
Forgó József 5 hó, bélhurút, Mizere Antal 
59 év, kéthegyűbillentyű elégtelenség, C >ut- 
pintér Sándor 6 hó, gyermekaszály.

Felelős szerkesztő: »íauos.

Kiadólaptulajdonos: Weis/ 3Iark.

HIRDETÉSE
lapunk kiadóhivatalában

j ti t á n V o 8 a n
felvétetnek.

A legjobb háziszernek bizonyult, az 
emésztés rendezésére, a rendes véikeiingesre, 
;iz elromlott és hibás vért eltávolítani. A fo- 
kellék. az egészség megtartására, úgyszintén 
gyors és biztos gyógyítása a gyomorbajnak,^ p. 
A. étvágy hiányáról, savanyú felbüíiigésnél, fel­
fúvódásnál, hányinger, test'és gyomorfájás, gyo­
morgörcs, tüdővész a gyomornak elnyálkásodás, 
vértódulás, hőmorholden és női betegségeknél, 
bélbetegségeknél 40 év óta bizonyult legjobbnak.

Minden gyulladás gyógyítására sebet, da­
ganatot, biztosan gyógyít. I ejmegakadás és el- 
keményedésnél, a női emlőknél, a gyermek el­
választásnál, vérdaganat, pokolvar, körömdaganat, 
az úgynevezett tereg a kézen vagy lábujjon ; 
elkentén védés dagadás, nvakdaganut; zsirkinö- 
véseknél sb. 50 év óta jónak bizonyult.

Dr. Rosa élet Balzsama Prágai házi flastrom
B. Fragner gyógyszertárából Prágában 203. IV.

fiúnkén tartja az emésztő képességet, 
tiszta és egészséges vért csinál és biztos világ- 
élté rjedt nép-liáziszer.

Paiaczk 50 kr. dupla palaczk I frt. portón 20 kr. t.

A gyógyulás fájdalom nélkül történik :t 
llastrom hüsitése alatt.

I Doboz 25 30 kr. portón 6 krral több.

Óvás! Mindenki az eredeti preparátumot kérje B. ^
Fragner gyógyszerésznél készülteit Prágában és vi- 
vigyázzon, hogy minden oldalon Dr. Rosa védje­

gye legyen, az egyik oldalon a gömbölyű, a másik olda­
lon a háromszög védjegy.

Mindenki aki utánzottat bemutatt díjaztatik.
Ezer és ezer köszönő levelek a világ minden részéből.

nilZTÍnAIZ ■ 'röfölí.i. Budapest es A lUyrtiT«-!’, Budapest főraktár a kés/itőiiói 1$. RAKTAHAh. »<•.•, Apotheke zum. svltvarzen A«llvrm Prag, luké der Spornergasst Ni.
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Posta küldemények fordulattal.
Helyben Vladár Sándor gyógyszerészné
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Magas jutalékban
részesülnek megbízható szolid ügy­
nökök, kik törvényszerűen megen­
gedett sorsjegyeknek, részletlizeUMC
való eladásával, eg\ nagy PynzintL;' 
zet (részvénytársaság) számlájául log- 
lalkozni óhajtanak. Ajánlatok *Von- 
fidéntia" ezimen : Eckstein Bernat hn- 
detési irodájába Budapest, \ ., l'uido 
utcza 4. intézendök. . _

vb. 189. sz. 
1898.
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Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. 
évi l.X. t. ez. 102. S-a értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogv a csongrádi kir. já­
rásbíróság 1898. évi V. 91 2. számú vég­
zésé következtében dr. Szarka Mihály ügy­
véd által képviselt. Basel és Kaufmann 
ezöa javára, Hacker Mátyás csongrádi la­
kos”ellen 149 írt 70 kr. s jár. erejéig !80S. 
évi július hó 1-én foganatosított kielégítési 
(végrehajtás utján foglalt és 795 írtra be­
csült szoba bútorok, ablak függönyök, 
szőnyegek, porczellán edények, tükrök, 
lámpák, fali képek, férfi ruha és t eh ér­
nem üek hői álló ingóságok nyilvános ár­
verés utján eladatnak.

Mely árverésnek a budapesti 1\ . kir. 
jbíróság Pv. VI1. 36. 1898. szánni végzése 
fölvtán 149 irt 70 kr. tőkekövetelés, ennek 
1S99. évi szeptember hó 7-ik napjától járó 
5° (l kamatai és eddig összesen 47 Irt do 
krban bírói lag már megállapított költségek 
erejéig alperes lakásán Csongrádon szar­
vas utcza 111. tized 66 sz. leendő eszköz­
lésére 1898-ik év augusztus ho 
'iik napjának, délutáni 4 ónija 
határidőül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók olv megjegyzéssel hivatnak 
meg hogv az érintett ingóságok az 1881. 
évi LX. t.-cz. 107. és 108. S-a értelmében 
készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérő­
nek becsáron alól is elfogn ik adatni.

Kelt Csongrádon, 1898. évi július hó 
24 ik napján.

R. Papp István
kir. bírósági végrehajtó.

Teljesen l.& ■ Isisn5511^n■
Antiseptikus és hygienikus

HÖLGY-ÓVSZER.
Teljes biztos hatással, használat­

ban kíméletes és nem kellenek többe 
semminemű gyöngédtelen es ai tal­
mas gum mi- vagy spongya-cikkek,
I doboz (12. drb.) 1 írt 50 kr. pontos 
használati utasítással I frt 75 kr. elo- 
leges beküldése után bér mentve,

Kapható a feltalálónál 
László József gyógyszerésznél 

Maros Újvár, (hrdély.) 87,>7.
Budapesti főraktár Török József gyógy­

szerész, Kerpet. Fehérsas gyógyszertar 
Lipót-körut 28. sz.
Bárhová disevét szétküldés. 

(rrvi«‘ion :$<•i'í".) 

Czélszerü és kíméletes. 30 r,
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& Rendkívüli hatású fogcseppek! $
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Fontos házi .asszonyok részeve
valódi

BOROSTYÁNKŐ PADLQFENYMÁ2
puha padlózatnak

tartós b.'fényezésére különböző színekben mely 2 3 óra alatt tö­
kéletesen szaraz, tovaöDa

gyorsan száradó Spiritus padlófénymáz
i színben puha padlózatnak azonnali száradás melletti befényezesere.

o
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Bátorkodom a fogfájásban szenve- kV. 
dők figyelmét felhívni az általam rA 

készített kitűnő hatású M

fogcseppek nv, 1
r/v m
V7 rnel vek még minden . esetben a FAI
új legmakacsabb fogfájást is. nem pei- V 
ö özek vagy órák mulvat hamm rog- F/ő
W tön megszüntettek. XZ

SÍ Egy kis üveg ára 25 kr. &
BB 1/ II', a készítő Bencsik La- W

K3.ph3.t0 1 jós gvógvszeitárában tó
Szegeden. Továbbá Vlada,• Sándor W

M uv gvógvszertárában Csongrádon. tó
30- i;i W

lakk és fénymáz gyárából
II,Hs (Simniei-iiiS.) «IIV..1,:.<■!, =, Majna

Alapitatott 1837.
Továbbá

moshaló-zománcz festékek elegáns szmarnyalaíban
mindennemű házi szerek befenyezrsere, fyt toU sz»lkt dór .
á.rvábrm mag, dolgozhat, lel. » •“'•“f.ÄÄ siótokba,,,

"valamint falak bezomanczozasaia konx bakban es i _ Rfirlakk
Copall butorlakk, Copalakk belső hasznaimra Dama; lakk. Boriak^
Száritofirnisz, Politurlakk, Vasslakk es Brúnóim .Íj’^obbí lokkfé- 
mályos bútorokhoz hasznaltatik, tig) s - c ,

lék valamennyi iparágak reszere.
VC íi Ifin I Pffességek : kocsigyárosok us kocsilenyeztik iL-sZeie
Kotschenlakkm-eeparatirnislakk, Ges.ellakk Schleif ős Laza, lakk ere-

deti I ktjrmos dobozokban.

KAPHATÓ Bagossy József vas, fűszer, ásvány- es bot . 
kereskedésében Csongrad.
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házi, ipari, mezőgazdasági, építkezési 
és egyéb nyilvános czélokra kéz-, jáigány 

1 és ei'öbajtásra.

városi, községi, gazdasági és gyári 
tűzoltóságoknak

es evonajiasi a.

harangok és linnmgídlvíni.voli
templomok, iskolák, stb. J* =í mó készillé-

—===== kvszil és ajánl a ==“
BUDAPESTI SZIVATTYÚ ÉS GÉPGYÁR Részvény-társaság

(ezelőtt WALSER FEREMCZ)
BUDAPEST, VI., Külső Vá ez i-út 45. s z a m.

Csongrád,

--------JrjliSiyzékí.k ús Költse,jvetóseR iá,yen <m

)898. Nyomatott Weisz Márk könyvnyomdájában.


